

Тобольские историки исследуют социокультурные процессы Западной Сибири

Сегодня, 23 июня, Тобольская комплексная научная станция УрО РАН отмечает очередную годовщину с момента своего создания. Напомним, что в этот день в 1994 году директор столичного Института проблем экологии и эволюции имени А.Н. Северцова, академик Владимир Соколов, по предложению Российской академии наук, подписал приказ о создании в Тобольске биологической станции. А в мае 2011 года главное научное учреждение Древней Сибирской столицы было выделено из состава Института, и передано в ведение Уральского отделения Российской академии наук. В ноябре того же года биостанция была переименована в Тобольскую комплексную научную станцию УрО РАН.

Директор ТКНС УрО РАН, кандидат экономических наук Игорь Ломакин поздравил коллег со знаменательной датой в биографии учреждения. Он отметил востребованность полученных тобольскими учёными научных результатов в обществе. «Учёные Тобольской комплексной научной станции своим ежедневным трудом, талантом и интеллектом вносят заметный вклад в развитие отечественной науки, ведут широкую просветительскую и образовательную работу занимаются решением вопросов экологической и общественной проблематики», - сказал Игорь Ломакин.

Сегодня в структуру академического учреждения входят два отдела – гуманитарный и экологический, а также научная библиотека и научно-исследовательский стационар «Миссия». По словам Игоря Ломакина, тобольские учёные заслужили высокое признание в научных кругах Российской Федерации, активно участвуют в научно-практических конференциях регионального, всероссийского и международного уровня, имеют учёные степени в своих сферах деятельности и авторские патенты за ряд научных открытий.

Одним из успешных направлений научной деятельности ТКНС УрО РАН является исследовательская работа учёных группы истории освоения Сибири. Она была образована в 2007 году по инициативе президента Российской академии наук, Почётного гражданина города Тобольска Юрия Сергеевича Осипова с целью изучения историко-культурного наследия города Тобольска и сибирского региона в целом. Её первым руководителем был кандидат исторических наук, доцент Алексей Конев.

В настоящий момент группу истории освоения Сибири возглавляет Анна Татарникова, кандидат исторических наук, начальник Отдела гуманитарных исследований Тобольской комплексной научной станции УрО РАН. Анна Ивановна с отличием окончила исторический факультет Новосибирского государственного педагогического университета, а в 2005 году защитила кандидатскую диссертацию в Омском государственном педагогическом университете по теме «Развитие сельской поселенческой сети Западной Сибири во второй половине XIX – начале XX веков».

Как проинформировала Анна Татарникова, в течение последних пяти лет (2016–2020 гг.) группа истории освоения Сибири отдела гуманитарных исследований в составе двух докторов исторических наук, четырех кандидатов исторических наук и трех сотрудников без ученой степени ведет научно-исследовательскую работу по двум основным темам фундаментальных научных исследований:

- Динамика социокультурных процессов в Западной Сибири как полиэтническом регионе в XVIII – начале XX веков (руководитель темы: старший научный сотрудник, к.и.н., А.И. Татарникова);

- Взаимодействие человека, общества и власти в локальных практиках (на примере Западной Сибири XIX – первой половины XX веков) (руководитель темы: старший научный сотрудник, к.и.н., доцент В.В. Аксарин).

Актуальность первой темы, по мнению руководителя, обусловлена своеобразием географических, исторических, социальных и иных факторов развития территории Западной Сибири. Многослойный культурный ландшафт, сложившийся здесь в процессе осуществления нескольких этапов колонизации (аграрной, промысловой, старопромышленной, в том числе горнозаводской), оказал влияние на социокультурную ситуацию, взаимодействие различных региональных общностей.

«Являясь частью социокультурной системы России, Западно-Сибирский регион имел ряд специфических признаков, к числу которых можно отнести не только особенности природно-ландшафтных условий, колонизационных волн, но и регионального самосознания и культуры, выражающихся, в частности, в определенном этническом взаимном влиянии населяющих регион народов», - отметила Анна Татарникова.

Целью исследования учёных является характеристика особенностей социокультурных процессов, происходивших в Западной Сибири в XVIII – начале XX веков, как полиэтническом регионе в условиях начавшейся модернизации. В связи с этим коллектив научных сотрудников исследует историко-демографические особенности коренного населения региона, анализирует его численность, состав, размещение, показатели социального развития. Кроме того, изучаются изменения в таких элементах социальной сферы, как здравоохранение, образование, просвещение, и определяется влияние модернизационных процессов на трансформацию традиционной системы ценностных ориентаций, изменение поведенческих стереотипов в обществе того времени.

«Характеристика динамики социокультурных процессов в Западной Сибири проводится с учетом исторического опыта заселения данной территории, специфики формирования регионального сообщества, имеющего географические, экономические, этнические, религиозные и другие различия между составляющими его народами», - пояснила Анна Татарникова. – При этом особое внимание уделяется исторической роли Тобольска в изучаемых процессах».

Ключевой целью второй темы фундаментальных научных исследований является выявление и изучение основных тенденций развития, общих закономерностей и региональных особенностей взаимодействия человека, общества и власти в исследуемый период на материалах Западной Сибири.

Ученые, по словам кандидата исторических наук Анны Татарниковой, выявляют и анализируют трансформации во взаимодействии имперской власти, социума и человека в процессе перехода от традиционного общества к индустриальному. Также они изучают доминирующие тенденции процесса взаимодействия власти и социума в условиях складывания тоталитарной системы в двадцатых и тридцатых годах прошлого века, а также выявляют особенности социального взаимодействия человека и общества под влиянием социальной политики

советского государства, на производстве и в быту.

Как считает начальник Отдела гуманитарных исследований ТКНС УрО РАН, к.и.н. Анна Татарникова, результаты исследовательской работы тобольских учёных будут способствовать правильному пониманию исторического прошлого нашего края, обогащению общества новыми знаниями о характере социокультурных процессов в Западной Сибири в период XVIII – начала XX веков.